



习近平将出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲

新华社北京10月16日电 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式将于10月18日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并发表主旨演讲。届时,中央广播电视总台、新华网将进行直播。

“北大仓”:当好国家粮食安全“压舱石”

■新华社记者 刘伟 管建涛 黄腾

“中国人要把饭碗端在自己手里,而且要装自己的粮食。”习近平总书记始终高度重视农业生产、粮食安全。今年9月,习近平总书记在黑龙江考察时强调,黑龙江要当好国家粮食安全“压舱石”。

金秋十月,黑土地上稻谷飘香,“北大仓”“丰”景如画。新华社记者们在龙江大地采访看到,现代农业走向“智能化”,生态农田产出更多“放心粮”,经历了抗灾、减损、保产的黑龙江省今年丰收在望,正努力端好“中国饭碗”,当好国家粮食安全的“压舱石”。

科技赋能

【总书记嘱托】要把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀——2018年9月,习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推动东北振兴座谈会时强调。

【记者探访】“飞手”种地

秋高气爽,成熟的稻田在微风的吹拂下起伏,翻滚着金色的稻浪,收获机车往来穿梭,发出隆隆的响声。

这是当下黑土地上的丰收场景。王雪健站在地头,抓起一把稻穗笑着对记者说:“你看这稻粒多饱满,这穗子多粗大,今年亩产1200斤以上,加上水稻价格好,比去年能多收入十几万元。”

王雪健是黑龙江省绥化市北林区兴和朝鲜族乡兴和村远近闻名的水稻大户,但就在几年前,他还想着把水田改成旱田。“大多数时候水田都比旱田效益好,但水田农活太精细,500多亩,实在忙不过来。”

2020年,王雪健开始采用无人机植保服务,作业效率比原来大大提升。王雪健说:“现在打药喷肥都省事,无人机植保作

业不仅效率高,雾化效果也更好。”

为王雪健提供服务的是绥化当地的秋慧丰农业服务有限公司。公司副总经理顾嘉健说,无人机进行植保服务之前需要采集地块数据,采集完成后便可根据规划好的路线自动作业,效率是传统方式的数十倍。

依托积累的地块数据,这家公司还开发了一款App,里面包含约8万亩地的数据,让农民可以得到“点餐式”农业服务。

今年8月中旬有一段连续阴雨天,兴和村村民迟鹤下地查看苗情后发现水田里有了稻飞虱的迹象。“我拿出手机提交了喷施生物菌剂的订单,不一会儿就听见头顶有了无人机嗡嗡的响声。”迟鹤说,“需要啥样的服务,喷施农药或是叶面肥,只要在手机上点就行了。”

“农民就是‘点餐’的,我们就是‘做饭’

的,而‘飞手’就像是送餐的骑手。”秋慧丰农业服务有限公司市场总监刘秀峰说,公司正继续完善数据采集,不断扩大服务面。

如今,以无人机航化、无人耙地、无人收割等智能化作业为代表的现代农业生产方式正在广袤的黑土地上有序推进。

今年5月,记者在北大荒集团七星农场有限公司看到,工作人员拿出手机操作,一台无人搅浆平地机便行动起来,在水田里直行、转弯、掉头,动作连续、干净利落,“大家伙”走过之处,黑土和水均匀地掺混在一起,水田变得更加平整。

七星农场有限公司农服中心主管刘建国介绍,这台机车配备了北斗卫星自动驾驶系统,可以实现一键操控、自动作业,显著提高了作业效率。(下转第六版)

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事

坚决保障国家生态安全和保护生态环境 持续推动绿色低碳转型支撑高质量发展

哈尔滨市中央生态环境保护督察整改工作领导小组暨市生态环境保护委员会工作会议召开 张起翔讲话

神,听取了关于省生态文明建设领导小组全体会议议定事项贯彻落实意见及各相关部门工作情况汇报,集体审议通过第二轮中央生态环境保护督察2023年已完成整改拟销号问题,安排部署督察反馈问题整改工作。

会议强调,生态环境保护既是关系中华民族永续发展的根本大计,也是关系民生福祉的重大社会问题。各部门、各区县(市)要心系“国之大者”,坚持问题导向,以更高站位、更宽视野、更强责任、更大力度谋划和推进新

征程生态环境保护工作,谱写新时代生态文明建设新篇章。要清醒认识中央环保督察涉及我市问题整改工作中存在的短板和不足,聚焦国家和省整改标准和人民满意不满意,负起政府应尽之责,按照任务完成时限再梳理、再细化、再完善整改措施,对剩余整改任务实施“一案一策”全力推进,确保如期完成各项督察整改任务。要抓好源头整治,坚持局部和全局相协调、治标和治本相贯通、当前和长远相结合,坚定不移打好污染防治攻坚战,

全力推进秸秆禁烧和综合利用,切实加大生态保护和修复力度,大力推动环保产业深入发展,着力推动经济社会绿色低碳转型。要抓好长效巩固,强化监管执法、支撑保障,全力推动生态环境质量持续改善。

会议要求,各相关部门和区县(市)要主动担当、各负其责、强化协作、步调一致,实施明察暗访、加大宣传力度,切实运用“四个体系”确保生态环境保护各项任务落到实处取得实效。

保护历史文化建筑“筋骨肉” 传承百年文化“精气神”

市人大常委会发挥立法、监督职能作用推动构建历史文化建筑保护传承体系,助力打造“宜居幸福之都”

■本报记者 尹明

秋日里,在中华巴洛克三期改造项目现场,一栋不可移动文物建筑正在修复中,本着“修旧如旧”的原则,施工技术人员采用航拍倾斜摄影、激光三维扫描等科技手段记录建筑原始风貌,使这些历史文化建筑得到更加有效的保护。在推进文化传承发展,建设社会主义文化强国的大背景下,哈尔滨市人大常委会发挥立法、监督职能作用,将历史文化建筑保护传承研究抓深抓细,找准对策提出科学有效建议,牵头多部门构建历史文化建筑保护传承工作体系,为赓续城市文脉、留住哈尔滨记忆、打造“宜居幸福之都”贡献人大智慧和力量。

习近平总书记在2023年6月2日召开的文化遗产发展座谈会上强调,“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”党的十八大以来,习近平总书记提出“像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”等一系列重要论断,全面加强城乡历史文化遗产系统性保护,是习近平文化思想的重要组成部分。

形成了以著名的中央大街、花园街等为代表的13片历史文化街区和9个历史文化风貌区、18片历史性绿地、1200处历史文化建筑的历史文化名城保护格局,历史文化传承工

作任重道远……”市资源和规划局副局长张建军说。

据了解,为深入贯彻落实习近平总书记关于加强历史文化保护传承的系列重要讲话

重要指示批示精神,以及2021年8月中共中央办公厅、国务院办公厅《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》等相关文件要求,我市组织开展历史文化保护传承工作体系建设,将利用三年时间完成全市621栋历史文化建筑的数字化综合信息采集、测绘建档以及城市规划建设历史研究,计划于2025年完成体系初步建立工作。

2022年7月,在市委的大力支持和市政府的积极配合下,由市人大常委会牵头,以课题研究的方式,整合市人大常委会、科教文卫委员会、法制工作委员会以及市资源和规划局、市文广旅局等部门和相关领域知名专家力量,(下转第二版)

打造“七大都市” 扛起省会担当

以创意设计之力展示城市特色文化

哈尔滨创意设计中心组织50名设计师参与亚冬会主题征集创作

涨。“经过严格的内部评审,哈尔滨创意设计中心遴选出5组设计方案进行进一步细化完善。在此过程中,设计团队对历届奥运会、冬奥会、亚运会等大型体育赛事的定位、策略和设计进行多维度分析,重点考虑了其设计语言、设计思维、色彩搭配、应用性、易用性和延展性。”同实说,设计师们结合第9届亚冬会的标志性数字“9”,与哈尔滨音乐、冰雪等城市特色文化元素进行了多维度 and 深层次的设

计呈现,形成了具有城市特色、更有针对性的创意设计方案。

对于参与此次亚冬会设计的意义,同实坦言,哈尔滨创意设计中心作为省级创意设计中心,深深扎根于哈尔滨这座魅力之城,对于城市的独特基因有着更深刻的理解与传承。“中心及入驻设计机构已积累了第32届哈尔滨国际经济贸易洽谈会、第36届哈尔滨之夏音乐会视觉设计等工作丰富的设计经验,将借

参与亚冬会设计征集活动的机遇,持续发挥高端设计资源平台优势,以创意设计之力充分展示哈尔滨及亚冬会的创意和文化,传达哈尔滨的特色城市理念和亚冬会精神,促进文化交流与合作,同时为创意设计产业带来新机遇、注入新活力。我们更愿意为此次亚冬会设计征集工作提供更全面、更持久的创新场景和路径,为亚冬会的顺利举办提供全面且持续的创意设计保障。”同实表示。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

张安顺在全市组织工作会议上强调 深入贯彻习近平总书记关于党的建设的思想 以高质量党建服务高质量振兴发展

本报讯(记者 阴祖峰) 10月16日下午,全市组织工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想,全面落实全国、全省组织工作会议精神,研究部署当前和今后一个时期我市党的建设和组织工作,不断提高党的建设和组织工作质量,为我市高质量发展和可持续振兴提供坚强组织保证。省委常委、市委书记张安顺主持会议并讲话。

冯延平、郑国志、兰峰出席会议。市委常委、组织部部长李冕传达习近平总书记关于党的建设和组织工作的重要指示,以及全国、全省组织工作会议精神。

张安顺指出,党的十八大以来,习近平总书记提出一系列管党治党、兴党强党的新理念新思想新战略,为党的建设和组织工作提供了科学指引。全市各级党组织要深刻感悟习近平总书记关于党的建设的思想的真理性力量和实践伟力,切实把这一重要思想作为深入开展主题教育和党的创新理论武装的重要内容、作为推进新时代党的建设的伟大工程的“纲”和“本”,贯穿全市党的建设和组织工作始终,以高质量党建服务高质量发展。

张安顺强调,组织工作要紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神战略部署和习近平总书记对我省重要讲话重要指示精神,在服务党和国家工作、全省全市振兴发展大局中精准定位、展现作为,在加强党的领导、推进全面振兴、全面从严治党的更好发挥职能作用。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,高质量开展主题教育,完善理论学习长效机制,坚持学以致用、知行合一。要着力建设高素质干部队伍,树立鲜明用人导向,稳步实施“熔炉计划”,强化领导班子建设,提高干部专业素质,大力选拔培养年轻干部,激励干部担当作为。要大力培养引进用好各方面人才,加大人才培养支持力度,持续释放人才政策效能,优化人才发展环境,努力把各方面优秀人才集聚到我市现代化建设中来。要不断增强基层党组织政治功能和组织功能,深入推进抓党建促乡村振兴,深化党建引领基层治理,做实新兴领域党的建设,全面加强党员队伍建设,严把发展党员政治标准,突出日常教育管理,积极搭建党员日常发挥作用有效平台,引导广大党员真正把先锋形象树起来、模范作用发挥出来。

张安顺强调,组织部门是管党治党的重要职能部门,要深化政治机关建设,恪守公道正派,提升业务能力、锤炼过硬作风。各级党委(党组)要加强对组织工作的领导,定期研究解决重大问题,为组织部门开展工作创造良好条件。

会议以视频会议形式召开,各区、县(市)设分会场。

哈尔滨日报社新媒体矩阵

